

## 高三历史试卷参考答案

1. D 【解析】本题考查西周分封制，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。西周实行分封制，把不同的姓氏族群混合派遣到各地封国，这势必会促进这些姓氏族群与当地土著居民的交融，故选D项；这些姓氏族群被派遣到各地，并不能与当地居民关系融洽，故排除A项；西周尚未建立中央集权制度，故排除B项；西周时期，宗族观念十分浓厚，故排除C项。
2. A 【解析】本题考查汉代政治制度，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。汉武帝时，君主专制进一步强化，“昭帝年幼，宣帝乍立”使得部分皇权暂时转移到权臣手中，霍光掌权摄政是君主专制制度在特殊情况下的表现，故选A项；只凭几位丞相“老迈平庸”，不能判定汉朝官员素养不足，故排除B项；内朝和外朝早在汉武帝时期既已建立，霍光对中枢决策程序没有完善举措，故排除C项；材料中未提及霍光掌权摄政给汉朝统治造成危机，故排除D项。
3. C 【解析】本题考查唐代藩镇割据，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。禁军大将向富商借款来获得出任节度使的机会，升任节度使后，就通过敛财来偿还借贷，这说明私人借贷助长了藩镇恶政，故选C项；资本性借贷指的是本票性质的庄票等形式，材料中的借贷不属于资本性借贷，故排除A项；官僚通过借贷出任节度使是对高利贷者有利的，故排除B项；禁军大将没有参与经营性借贷，故排除D项。
4. B 【解析】本题考查宋辽榷场，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料信息可知，宋辽榷场设在边境地区，其开闭与宋辽关系密切相关，故选B项；榷场是由官方指定的，不是自然形成的，故排除A项；宋辽榷场位于北方，对南方经济的影响不大，故排除C项；榷场有利于维护宋辽之间的和平，但“确保”说法过于绝对，故排除D项。
5. A 【解析】本题考查王守仁的思想，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史问题的能力。根据材料信息可知，王守仁反对单纯凭空判断，强调社会实践的重要性，故选A项；明末清初倡导经世致用，开一代朴实学风先河的思想家是顾炎武，故排除B项；王守仁的这一思想与反对君主专制无关，故排除C项；王守仁提出的“格物致知”是指要遵从自己的内心，倾听自己内心的声音，并且按照内心的想法去做，这与材料中的观点不符，故排除D项。
6. D 【解析】本题考查晚清交通，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据“信差胡永安关于完善邮路事致海关税务司德璀琳稟文”的内容来看，当时正在铺设的京津大道由天津海关税务司德璀琳主持，这在一定程度上反映了近代中国交通的半殖民地化，故选D项；材料没有涉及航运权，故排除A项；B项说法与材料信息不符，故排除B项；“信差胡永安关于完善邮路事致海关税务司德璀琳稟文”主要与交通业有关，体现不出海关关税制度的变化，故排除C项；
7. B 【解析】本题考查清末教育，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。京师大学堂颁布的《暂定各学堂应用书目》，囊括多个现代科目，指定的使用教材参考了西方教科书，这适应了教育近代化的发展趋势，故选B项；当时处于清末新政时期，与维新变法无关，故排除A项；这些教材也包括传统文化，如经学、辞章，故排除C项；翻译并使用西方教科书，并不等于教育主权被剥夺，故排除D项。
8. C 【解析】本题考查抗日战争，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。作者以漫画的艺术形式，突出强调全民族团结一致持久抗战的光明前景，旨在鼓舞人们争取抗战胜利的信心，故选C项；1941年，抗日战争处于相持阶段，日军并非完全陷入被动，故排除A项；1937年9月，国共第二次合作，抗日民族统一战线建立，故排除B项；“全面战”“持久战”也有正面战场的参与，并非只是凸显中国共产党的作用，故排除D项。
9. A 【解析】本题考查20世纪60年代中国的工业政策，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。1961年，中共中央通过《工业70条》，加强对企业的经营管理，结合所学知识，当时处于国民

经济大调整时期,这一举措主要是为了贯彻“八字”方针,恢复和发展国民经济,故选 A 项;这一举措有利于提高职工的积极性,但这不是主要目的,故排除 B 项;根据《工业 70 条》的内容来看,这一举措是要加强对企业的计划管理,并不是扩大企业的生产自主权,故排除 C 项;《工业 70 条》的内容没有涉及工业结构调整,故排除 D 项。

10. B 【解析】本题考查新中国的体育外交,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。改革开放后,中国加入多个国际体育组织,并在部分国际体育组织中担任领导职务,结合所学知识可知,随着改革开放的实行,中国的综合国力不断增强,在世界上的影响力逐渐提升,故选 B 项;A 项说法与史实不符,故排除 A 项;外交领域的新突破是原因之一,但不是主要原因,故排除 C 项;“左”倾错误的纠正与这一局面的形成没有必然关系,故排除 D 项。
11. D 【解析】本题考查阿拉伯文化,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。马门作为阿拉伯帝国的最高统治者,积极吸收希腊古典文化,采取宗教包容政策,发展科学文化事业,推动了东西方文化的交融发展,故选 D 项;阿拉伯帝国疆域辽阔,域内长期存在多种宗教,马门并非该局面的开创者,故排除 A 项;7 世纪时,阿拉伯文明崛起,故排除 B 项;马门的科学文化举措与帝国扩张没有直接关系,故排除 C 项。
12. C 【解析】本题考查近代西欧商品经济的发展,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料并结合所学知识可知,新航路开辟后,西欧商品经济得到发展,对货币的需求量增加,当时西欧国家为适应这一要求,减少了货币中的金银成分,故选 C 项;当时铸币权仍归国家所有,故排除 A 项;货币发行量大幅增加,易导致通货膨胀,B 项说法是这一现象导致的结果,不是原因,故排除 B 项;新航路开辟后,西欧国家从美洲输入大量白银,D 项说法与史实不符,故排除 D 项。
13. B 【解析】本题考查法国大革命的背景,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。分析图中数据可知,平民掌握的土地占全国的 65%,承担着全国 100% 的税收,结合所学知识,这种不合理的情况激化了社会矛盾,最终导致法国大革命的爆发,故选 B 项;法国革命思想的传播并没有因等级制度的存在而受阻,故排除 A 项;法国大革命具有广泛的群众基础,故排除 C 项;仅凭材料信息,无法说明法国民主共和道路的艰难曲折,故排除 D 项。
14. C 【解析】本题考查列宁的主张,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料信息可知,列宁主张通过学习和借鉴资本主义的管理办法,实现社会主义,这说明列宁对西方先进经验持开放的态度,故选 C 项;材料中列宁主张学习的是资本主义的先进经验,不是要学习资本主义制度,故排除 A 项;泰罗制是一种科学管理办法,不是技术,故排除 B 项;倡导建立高度集中的经济体制的是斯大林,故排除 D 项。
15. B 【解析】本题考查二战后美国妇女独立自主意识,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料信息可知,二战后,美国妇女不断争取自身权益,这说明她们的独立自主意识增强,故选 B 项;材料未涉及社会阶层的流动,故排除 A 项;C 项以偏概全,与材料主旨不符,故排除 C 项;实现男女平等是一个漫长的过程,D 项夸大其词,故排除 D 项。
16. D 【解析】本题考查现代世界经济,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料信息可知,1970~2000 年,世界贸易迅速发展,部分国家的出口对国内经济发展起着重要作用,反映了全球经济的互补性增强和社会化大生产的发展,故选 D 项;A 项“普遍建立”说法过于绝对,故排除 A 项;材料体现不出国际贸易走向体系化,故排除 B 项;C 项说法与材料信息不符,故排除 C 项。
17. (1)有利因素:农业手工业和商品经济高度发展;政府重视海外贸易;造船业的发展和指南针在航海领域的应用;经济重心移至南方,东南沿海的经济地位上升。(8 分,答出四点即可,其他答案言之有理亦可)
- (2)不赞同。理由:宋代呈现出向海洋发展的倾向是诸多因素共同推动的结果,但这并不表明中国就会转变为海洋国家。尽管宋代商品经济非常活跃,但并不占主导地位,宋代社会的经济基础仍然是小农经济。明清时期君主专制的进一步强化和厉行海禁政策也从事实上阻断了宋代出现的海洋发展倾向。总之,海洋型

国家往往以工商业立国,经济呈现出对外扩张性的特征,中国古代经济长期以农耕经济为主的实质并没有改变,宋代的海洋发展倾向是特殊时代的产物。(7分)

赞同。理由:宋代政府实行相对宽松的经济政策,放松了对社会的控制,商品经济空前活跃,对外贸易繁荣,泉州、广州等大型海港兴起;特别是南宋政府建立在南方,政府税收很大程度上依赖海外贸易,政府还设专门机构市舶司管理海外贸易;中国东面朝海,沿海居民向海而生;宋代造船业发达,指南针被应用于航海,有了远洋航行的条件。总之,宋代出现的海洋发展倾向是有可能进一步发展并使中国走上海洋型国家发展轨道的。(7分)

18.(1)特点:数量不断增多;主要源自欧洲;西欧、北欧移民逐渐减少,东、南欧移民逐渐增多;移民主要来自社会下层。(4分,答出两点即可)

(2)原因:美国地广人稀,自然条件优越;美国经济发展迅速;欧洲的危机与动荡;美国政府的鼓励及企业优惠政策的吸引。(6分,答出三点即可)

(3)影响:为美国提供了劳动力,促进了美国经济的发展;促进了美国交通运输业的发展和西部的开发;推动了美国城市化;形成了美国的多元文化;影响了美国民族性格。(5分,答出两点给4分,答出三点给5分)

19.示例

观点:近代中国社会中的“新”往往是“旧”衍生的。(2分)

论据:19世纪60年代,在内忧外患的形势下,地主阶级洋务派发起了洋务运动。他们引进西方技术,兴办近代工厂、创建新式海军,同时变革传统教育。洋务运动的兴起,为西学在中国的进一步传播创造了条件,早期维新思想应运而生。早期维新思想主张学习西方的君主立宪制,发展资本主义,这些思想主张已经超出洋务运动学习西方器物的范畴,成为洋务运动中萌发的又一新事物。

1915年,以陈独秀、胡适为代表的先进知识分子发起新文化运动,宣传资产阶级的民主、科学思想,在社会上起到了思想启蒙的作用。在新文化运动的推动下,马克思主义传入中国并迅速传播。作为崭新的革命思想和理论,马克思主义为中国展示了一条新的解放道路,马克思主义的传播成为新文化运动中萌发的又一新事物。(8分)

总之,近代中国社会的新陈代谢是循序渐进的,一个新事物的出现,往往会为另一个更新的事物创造合适的条件,使之相伴而生。(2分)

(“示例”仅供参考,不作为评卷唯一标准答案)

20.(1)原因:中国省区面积过大,省县两级制不能有效运作;提高政府效率的需要;蒋介石扩张个人势力的需要。(5分,答出两点给4分,答出三点给5分)

(2)共同之处:借鉴古代地方治理经验;作为省一级政府的派出机构;对县具有指导、督察权;为当代中国行政管理制度提供了有益经验。(5分,答出两点给4分,答出三点给5分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线